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A B O N A M E N  T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl , 6 tuni 4 ti., 3 luni 2 fi.
Pentru străinătate pe au 12 ii., 6 luni 6 ii., 3 luni 3 ti.

Pentru  abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archldlecesane Sibiiu strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redactiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se Înapoiază

I N S E R T I U N I L K :
Pentru odată 7 cr., — de dónő ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr., réndul cu litere garmond — ţi timbru de 80  ar. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu 5 Maiu 1895
Din cele dóué proiecte politico-bi 

Bericesci ale guvernului Wekerle şi acum 
Bânffy, deşi prim ite în general, ia des- 
baterea specială unul a fost respins, 
afară de unii paragraf], acum a treia oră 
in casa magnaţilor, ér al doilea a 
lost primit ciuntat, cu votul presi- 
dentului.

Politica bisericé8cá a guvernului 
W ekerle si Bânffy, care se manifeB- 
tézá în cele 5 proiecte politico-bise- 
ricesci, din cari trei au fost votate şi 
sancţionate, ér dóué aştâptâ să fie, şi 
modul cum ele sunt aşa ijicénd for
ţate, ca sé fie votate, aruncă o stranie 
lumină asupra stărilor dela noi.

Este sciut, că de când proiectele au 
fost concipiate şi cunoscute publicului, 
au produs multă şi mare agitaţiune în 
ţara íntrégá. Adunări preste adunări 
s’au ţinut, în tóté părţile ţerei, pro 
testând contra lor. Diferite corpora- 
ţiuni bisericesci încă s’au pronunţat 
contja lor, protestând şi arătând, că 
votarea şi introducerea lor nu este ce- 
clamată de nici o nesesitate a locui
torilor, ba ele vor avea chiar etect 
stricăcios. In favorul lor nu s’au de 
clarat, decât unele adunări puse la 
cale de guvern, la porunca acestuia, 
va sé la porunca ursitorilor lor
şi apoi „patrioţii cei mai m ari“ — 
ovreii şi şoviniştii lnfiuinţaţi de aceştia 
şi de presa lor.

Din adanări şi proteste a eşit de 
cu vreme la ivélá faptul, că marea 
maioritate a locuitorilor Ungariei, ro- 
mano-catolicii, românii, sârbii etc. sunt 
în contra acestor proiecte, nu le a- 
probă şi le află de vătămătore şi stri- 
căciose pentru biserică şi credincioşi.

Tras-a Insé guvernul consecinţa 
din acéstá Împrejurare? Ţinut-a el 
cont de sentimentul şi convingerile 
maiorităţii cetăţenilor ţării, ce o gu- 
vernézá? N ul In loc să le abandoneze 
cu totul, ea nepotrivite pentru noi şi 
tn parte superflue, sau în caşul cel 
mai reu, înainte de a lep resen ta  In ca
meră să facă apel la ţară, să dißolve 
camera şi 8é ordineze nóue alegeri, el 
persistă mai departe in forţarea lor. 
Seim noi, că modalitatea acésta din 
urmă to t la reBultatul de acum ducea; 
alegerile nouă, după cum se obicinu- 
esc a sé face la noi alegerile, ar fi 
dat ca resultat probabil o maioritate 
pentru guvern, cum o are şi acum, o 
maioritate, care mai mult din diferite 
interese spriginesce puterea, — dar 
cel puţin în formă lucrul să presenta 
óre-cum legitimat.

Ce face însă guvernul „liberal“ 
Wekerle şi Bânffy? Le preeintă în ca
meră, face, ajutat de ovrei, cele mai 
mari presiuni asupra deputaţilor, sé 
aliază cu şoviniştii din stânga estremă, 
numai şi numai ca să le vadă valorate. 
Şi după-ce trec prin cameră, dar dau 
de resistenţă în casa magnaţilor, le 
presintâ de nou şi ér de nou delibe
rării acestui corp legislativ.

In fine îi succede, ca şi casa de 
sus sé le voteze pe cele trei dintâiu, 
dar cum ? Cu o maioritate de 2— 3 
voturi, scosă cu chiu cu vai. Tot acé
sta manoperă o repeteză cu cele două 
respinse pănă a treia oră. Ele sunt 
presentate în casa magnaţilor, în spe
ranţă, că In cele din urmâ, lipsind dela

vr’o şedinţă unul-doi din contrarii pro
iectelor, vor fi votate şi ele cu o ma
joritate  de un  v o t  sau chiar cu votul 
dirimător al presidentului.

Ce va să Ţică acésta procedere? 
Unde, în ce ţară constituţională să mai 
întâmplă, ca o íntrégá serie de legi, 
cari taie adânc în referinţele şi viaţa 
publică a poporaţiunii, să fie octroate 
fără voia şi contrar intereselor ei ? Acé
sta numai la noi să póte întâmpla şi 
este o nouă dovadă, că în mânile „li
beralilor“ magiari constituţionalismul 
a decăzut de tot, este falsificat şi sub 
masca lui să pot lua ori ce măsuri, să 
pot crea ori-ce legi, fie ele şi strică- 
cióse pentru ţară. „Ca la noi, la ni
meni“.

Proiectele bisericesci în casa 
magnaţilor.

In şedinţa de Miercuri s’a conti
nuat desbaterile asupra proiectelor bi
sericesci în caBa magnaţilor. Oposiţiunea, 
ca şi In şedinţa anterioră a pretins 
votare nominală mai la fiecare para
graf şi a respins restul paragrafilor 
din proiectul pentru libera eserţare a 
religiunii.

După acesta a urmat proiectul 
despre recepţiunea religiunii israelite. 
Zichy propune, ca proiectul să se res
pingă în general şi se nu să ia de 
basă la desbatere specială. Făcându-se 
votare nominală, pentru primirea pro
iectului, au votat 107, contra lui 
tot atâţia. Fiind voturile egale, dirimă 
votul preşedintelui, In favórea proiec
tului. Astfel să Începe desbaterea spe
cială. Paragraful prim s’a primit prin 
sculare, dar fără ca preşedintele să 
facă o contra probă. Paragraful al 
doilea B’a respins cu o maioritate de 
11 voturi şi apoi Bă încheie şedinţa.

Joi s’a continuat desbaterile.
La § 3., care nonpézá estinderea 

disposiţiunilor articolului de lege 53 
din an. 1868 şi asupra religiunii 
ovreesci, contele Zichy Ferdinand face 
propunerea, ca aceBt paragraf să se 
omită.

Făcându-se votarea, să constată 
că pentru primirea paragrafului au 
votat 92 , contra 92.

Fiind aBtfel paritate de voturi, 
decide presidential, care voteză pentru 
primirea § lui.

La §. 4, prin care se dispune, că 
fiind rabinii şi ceialalţi dignitari ovrei 
cetăţeni ungari, aceştia sunt siliţi a 
se cualifica pentru acestea numai tn 
Ungaria, Zichy Nándor propune om i
terea lui.

Făcendu se votarea, paragraful se 
primesce.

La §. 5 prin care se incredinţâză 
guvernului aplicarea proiectului de 
lege, se nasce o mică discuţie. Con
tele Zichy Nándor şi contele Szapáry 
István vorbesce contra paragrafului, 
declarând, că denşii la a treia cetire 
vor vota contra Întregului proiect.

După acésta urmézá desbaterea 
proiectului In a treia cetire, punân- 
du-se la vot se constată, că pentru 
proiect au votat 96 ér’ contra 96.

Fiind paritate de voturi, decide 
votul preşedintelui, care votézá pentru 
primirea proiectului.

Astfeliu proiectul de lege despre 
recepţiunea ovreilor se primesce şi 
în a treia cetire, cu votul dirimător 
al preşedintelui.

*
Cu privire la votul Escelenţiei Sale 

metropolitului nostru, un coreßpodent al 
„Dreptăţii“, care a interwievat pe Esc. 
Sa, scrie în nr. de Joi al „Drept.“ 
urinătorele :

Când am Intrat in salon Esce- 
lenţa Sa cetia 4iftrel0 de a<Ţ. Eră 
singur. M’a prim it forte bine, cunos- 
cându-mă din altă ocasiune, şi m’a în- 
biat să şed. Credeam că nici sé nu 
mai şed, să întreb iute, şi iute să ies. 
Dar la insistinţa Sa graţiosă am ocu
pat loc.

— Să mă scusaţi, Escelenţă, că
Vă incomodez puţin, aş vre însă să 
întreb ceva cu privire la votisarea de 
ieri, din casa m ag n a ţilo r... Votisarea 
aceea a făcut asupra nostră, a tu tnror 
românilor de aici, o impresiune forte----

— . . . .  Forte r e a ! — mă între
rupse Esc. Sa, accentuând tare, şi zim- 
bind puţin.

— Da, forte rea. Nu ştim însă 
ce se credem .. . .  Foile de astăzi cele 
mai multe Jic, că ar fi fost din gre- 
şală.

— Nu! Nu din g reşa lă ! * Le-am 
cetit şi eu, şi văd că tóté spun, că 
póte aşi fi greşit. N’am greşit. Eu ştiu 
ce fac şi ce <bc-

— Dar se întâmplă câte odată, 
la votisări . . .

—- Se întâmplă, cu alţii dar’ cu 
mine nu s’a întâmplat nici odată. Eu 
am votisat cu da şi cred că astfeliu 
am votisat bine.

— Dar’ Esc. V. aţi ajutat gu
vernul, căci chiar numai un v o t...

— Da, numai un vot a hotărit. 
Dacă eu votam contra, voturile erau 
chiar întors: 117 ba, 116 da. Dar’ 
eu cred, că chiar aşa e bine—

Eram şi mai uimit decât pănă 
aci. Nu sciam: să mai întreb, sau 
să-mi iau pălăria şi să plec fără a 
mai Ţice nici măcar Ţiua bună.

— Lucrul stă aşa — continuă 
Esc. Sa. întrebarea n’a fost pusă 
asupra proiectului In general, ca altă 
dată; pentru că comisiunea de trei a 
casei a referat, că paragrafii primiţi 
deja să nu se mai iee la desbatero, 
ci numai partea, care a fost respinsă, 
întrebarea era deci: Primesce casa 
referada comisiunei de trei ca basă a 
pertractării speciale? Da —  sau ba?

Eu am răspuns d a, adecă eu pri
mesc referada de basă, ca să trecem 
la desbaterea pe paragrafi, şi astfeliu 
sé aruncăm paragraf de paragraf din 
ea, precum am şi făcut deja cu vre-o 
câţi-va, şi vom face aţii şi cu ceialalţi.

— Dar Esc. V. nu credeţi, că 
neprimindu-se refei’ada comisiunei, cu 
aceea s’ar fi respins întreg proiectul, 
aşa că nici să nu mai fie vorbă de el? 
— Astfeliu s’ar fi dat o lovitură grea 
guvernului însuşi.

— Nu era vorbă despre Întreg 
proiectul, numai despre părţile nepri
mite încă. La acésta s’a învoit apoi 
şi contele Eszterhăzy, numai Zichy nu 
sciu ce mai voia Că era o confusie 
grosnică, vorbiam câte 5 —6 de-odată 
şi nu mai sciai, care ce vrea. Lucrul 
stă astfel: Dacă referada comisiunei 
nu era primită, atunci conform regu

lamentului casei — îmi pare rău că 
nu 1 am aici, oa să-ţi cetesc para
graful 57, conform acestui paragraf 
proiectul se retrim etea de nou comi
siunei de 3. Atunci comisiunea peste 
o <Ji ori două venia de nou cu o re- 
feradă, şi se punea ârăşi la vot. Ei, 
dar eu mâne sâră deja trebue să plec 
la Sibiiu. Pe Duminecă e congresul, eu 
şi episcopii mei nu mai puteam lua 
parte la şedinţe şi lipsiam chiar atunci, 
când lipsă era de voturile nóstre la 
combaterea paragrafilor, pe cari casa 
nu i a prim it de loc. Eu încă pe Vi
neri la 10 ore am convocată o şedinţă 
a consistoriului, ca să pregătim lucră
rile congresului. De acea eu am voit 
ca să se dee curs liber pertractării, 
şi paragraf de paragraf să o comba
tem, căci altcum, pe atunci, pe când 
şi aşa ar fi venit la rând, noi nu mai 
puteam lua parte, căci la congres tre 
buie să fim neapărat, altcum congres 
fără episcopi, ce congres ar fi ?

*
In feliül acesta Esc. Sa mi-a do

vedit, şi pe mine m’a convins, — 4i°* 
coresp. — că aprocedat corect şi mai alee 
bona fide. In caşul de neprimire a refera- 
dei comisiunei nu sciu ce ar fi urmat, dar 
cred, ceea ce Esc. Sa mi-a spus cu 
provocare la §-ul 57 al Regulamentu
lui intern al casei.

Cetind decursul şedinţei în „B.
H.“ întru adevăr se vede că şi Esz- 
terházy M. Móricz a prim it referada 
comisiunei de trei, protestând însă con
tra  procedurei, ca să nu serviască de 
precedent.

Despărţirea bisericâscă dintre ro
mâni şi sârbi. ţ)iarid Berbese din Verşef, 
„Sârpstvo" serie despre oonferenţele delega- 
ţiunilor bisericesci româno serbe urm&tórele:

„Joi, 27 Aprile st. v. s’a întrunit în 
Verşeţ delegafiunea 'sârbo-română, care a 
avut drept scop de a proceda pe cale paci- 
nicâ, la despărţirea bisericâscă între sârbi şi 
români“.

După-ce să înşiră aci membrii delegaţiuni* 
lor, publicaţi deja de noi şi »pune, că delegaţiu- 
nile au ţinut şedinţe dela 9 óre diminâţa, 
pănă la 1 după amâţli, şi dela 4 pănă la 61/, 
continuă:

„Sârbii au făcut propunerea să bő sia- 
teze cele 6 procese acum în decurgere, anume 
ale comunelor: Marghita-mare, Saravola, Cia- 
cova, Feleac, Deliblat şi Sânmiciăuşul-mare 
pentru-ca averea lor să fie împărţită pe basa 
parităţii, adecă jumătate sârbilor şi jnmâtate 
românilor.

„Delegaţii români au declarat, că ei 
nu pot sé primâscă propunerea, că n’au că
pătat împuternicirea de a hotărî numai asu
pra acelor comune, în care împărţirea are 
sé se întâmple pe calea procesului, ci aS se 
esprime principii generale pentru despărţirea 
tuturor comunelor bisericesci mieste sârbo- 
române ■ spre acest scop sé se completeze 
învoiala Bârbo-românâscă dela Carloveţ din 
anul 1871, auume: că în comunele, unde 
sârbii şi românii sunt în număr egal, sau 
nu e mare deosebire între numărul unora 
şi altora, averea să se împartă pe jumătate; 
unde însă deosebirea numerică e mare, na
ţionalitatea mai numéróse să capete a/s, ér’ 
cea mai puţin numSr0să 1/3 din averea co
mună, astfel încât în modul acesta împărţirea 
să se p6tă săvârşi in fiecare obştie, ori unde 
o va cere mai mulţi decât 100 parochienh
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„Cu acésta propunere a românilor de
legaţii şerbi nu »’au putut învoi, ci au în 
cercat a îndupleca pe români pentru propu
nerea lor, dar aceştia n’au vrut sé primésca. 
De aceea delegaţii sérbi au declarat, că iau 
simplu la cunoscinţă propunerea románéscá, 
adaugénd, că protocolul şedinţelor îl vor îna
inta comitetului congresual, pentru ca acesta 
să aducă hotârîrea“.

Revista politică.
Privitor la crisa guvernului un 

guresc şi a ministeriului de esterne, 
precum anunţă telegramele sosite eri, 
K á l n o k y  şi-a d a t  de  n o u  d e 
m i s i a  şi M a i e s t a t e a  Sa  a p r i 
m i t - o .  Foile oficióse aduc acésta sur- 
printjőtóre scire în ediţie separată. 
De urmaş al lui Kálnoky sé <}ice, că 
e designat G o l u c h o v s h y .  Golu- 
chovschy e polon, de present e am
basador în Bucuresci şi se 4i°e c& 6 
unul dintre cei mai abili diplomaţi, 
ce-i are monarchia. Scirea despre de
părtarea lui Kálnoky din postul seu 
va produce surprindere şi în streină- 
tate, unde Kálnoky se bucură de multe 
simpatii, pentru tactul şi înţelepciunea, 
cu care conducea afacerile.

De câte-va (Jile s’a răspândit prin 
foi scirea, că nunciul Agliardi va fi 
rechemat. Aceste sciri le desminte o 
depeşă, ce a trimis-o eri nunciul conte
lui Szapáry Géza, pe care acesta a pri
mit-o pe când decurgea desbaterea in 
casa magnaţilor asupra proiectelor bi- 
sericesci.

Depeşa e de urm ătorul cuprinB:
Tóté acele sciri, cari vestesc re 

chemarea mea la Roma, sunt false şi 
tendenţios«. Posiţiunea mea prin eve
nimentele (Jhelor din urmă, a devenit 
mai solidă, a tâ t in Roma. cât şi In
Yiena. Agliardi.

** *
Mare sensaţie a produs In Viena 

căderea partidei liberale şi învingerea 
antisemiţilor în frunte cu deputatul 
Lueger, care a fost ales cu maioritate 
de voturi vice-primar al oraşului Yiena. 
Căderea acésta n’a fost neaşteptată, ea 
se pregătise de mult dela alegerea din 
urmă a senatorilor, cu care ocasiune 
antisemiţii au dobândit o respectabilă 
minoritate. Nime ínsé nu credea, că 
din acéstá minoritate va eşi aşa de 
curând o maioritate, mai ales, că din 
tre  140 magistraţi orăşonesci, numai 
66 erau antisemiţi. InRé îndată după 
nouéle alegeri s’a lăţit Bcirea, că p ri
marii urbei împărătesei vor demisiona 
şi că Lueger va ajunge la putere. La 
acesta a dat ocasiă împrejurarea, că 
unul dintre magistraţi cu numele Rich
ter, a trebuit să demisioneze şi să bo 
supună la o nouă alegere. Insă îna
inte de ce s’ar începe lupta, liberalii 
au părăsit terenul şi s’au dus la mi
nisterul, ca să-şi dea demisia, decla
rând totodată, că chiar şi la cas dacă 
vor fi realeşi, ei nu vor mai primi 
funcţia la comună. Declaraţia acésta 
au făcut’o de sigur, în conscienţa, că 
dispunénd numai de-o neînsemnată 
maioritate, şi lipsiţi de încrederea şi 
spriginul moral, nu vor putea susţină 
lupta faţă cu contrarii. Astfel s’a în
tâmplat, ca se fie ales cu maioritate 
de voturi Lueger şi alegerea lui să fie 
primişă cu strigăte furtunóse de Hoch! 
în  urma acésta primarul Grübel şi-a 
dat demisia din post, declarând însă, 
că va rămânea şi pe viitor în consi
liul ^orăşenesc. Alegerea noului pri
mar se va face săptămâna viitóre şi 
antisemiţii speră firm, că Lueger va re 
uşi să fie ales primar. Partida libe
rală germană sperâză însă şi ea, că va 
stórce promisiunea guvernului, ca la 
cas, dacă va fi ales Lueger de pri
mar, să nu recomande monarchului 
spre Întărire alegerea.

** *
Proiectul de lege contra unelti

rilor subversive a că^ut Sâmbăta tre 
cută în Reichstag ul din Berlin. In 
ajun se respinsese articolul I din 
proiect (§. 111 din lege) şi se sfîr-

şise astfel o parte însemnată, dar 
se spera că primind §. 112, paragra
ful militar, rana se va vindeca; în 
zadar. Nici centrul nu a voit se ’şi 
ia legea pe suflet, nici conservatorii, 
partidul imperiului şi naţional-liberalii 
nu au voit să se unéscá cu centrul 
pentru a accepta redacţiunea propusă 
de guvern. Cu modul acesta, para
graful m ilitar a căţlut şi în tecstul 
comitetului delegaţilor şi în tecstul 
guvernului.

Reichstag-ul renunţă apoi la vo
tarea restului din proiect, tóté pro
punerile de modificare şi tóté amen
damentele fură retrase, şi fără des- 
bateri tóté părţile proiectului să ros
togoliră în urma paragrafului militar 
şi înm orm ântară íntréga lege.

Asupra desbaterilor din şedinţa 
acésta memorabilă avem amănuntele 
u rm ătore:

Pe când deputatul Ilausman vorbia 
contra § 112 care ar zădărnici ori-ce 
critică ar voi să se facă instituţiunilor 
militare, ministrul de răsboiu Bronsart 
von Schellendorf şi ministrul de iu- 
stiţie convorbiau în mod animat cu 
dnii Bennigsen şi Levetzow şi decla
raţia finală din discursul de mai tâ r
ziu al ministrului de resboiu a fost 
de sigur resultatul acestei convorbiri.

In discursul acesta, d. Bronsart 
von Schellendorf făcu să reiasă că 
armata trebuie să fie apărată de agi
taţiunile democraţiei sociale; cât timp 
zidul armatei va sta în picióre, social 
democraţia nu va putea să îndepli- 
néscá nici un punct din programul 
ei şi mai cu samă înfiinţarea republi- 
cei. Guvernul, a adăugat ministrul de 
răsboiu, menţine §. 112 din proiectul 
guvernului; redacţiunea propusă de 
comitetul delegaţilor slăbesce intenţia 
guvernului.

Ministrul de răsboiu respunse apoi 
la întrebarea deputatului naţional-li
beral Osann, dacă guvernul ţine la 
adoptarea §. 112, că nu póte da un 
răspuns In numele guvernului federal; 
personal preferă §. 112 din proiectul 
guvernului. D. Spahn observând, în 
numele centrului, că redacţiunea co
mitetului delegaţilor fusese concepută 
în înţelegere cu guvernul, secretarul 
de stat dela justiţie, Nieberding con
testa acésta în mod hotărît şi declară 
şi d-sa că menţine tecstul primitiv al 
guvernului.

D. de Kardorff (partidul imperiu
lui) declară atunci, că în urma acestei 
declaraţiuni a guvernului, partidul său 
va vota numai pentru proiectui pri
mitiv.

După un discurs al dlui de Roon 
care califică anul 1848 ca un „an de 
ruşine“ pentru propăşirea Germaniei, 
d. de Levetzow declară în numele 
conservatorilor, că aceştia ar fi votat 
jante, de mieucs pentru §. 112 cum a 
fost redactat de comitetul delegaţitor 
deşi nu le convine cu totul; dar pen
tru  că în urma declaraţiunilor guver
nului numai esistă nici o speranţă pen 
tru  alcătuirea unei legi, care se co- 
răspunijă cu scopurile proiectului, vor 
vota pentru redacţiunea primitivă.

Punându-se la vot íntéiu tecstul 
comitetului delegaţilor şi apoi tecstul 
primitiv, ambele fură respinse. Pen
tru cel dintâi votase numai centru, 
pentru cel de al doilea numai conser
vatorii şi naţional-liberalii.

Deputatul Richter propuBe atunci 
ca se nu mai continue discuţiunea şi 
să se înmormânteze proiectul în câte 
va minute. In ilaritatea generală a ca
merei, d. de Manteuftel consimţi la 
propunerea acésta şi în nu mai mult 
de cinci minute B’au respins tóté 
amendamentele comitetului delegaţilor 
şi tóté paragrafele proiectului.

Când preşedintele, d. de Buol, 
anunţă la sfârşit, că întregul proiect 
de lege este respins, íntréga stângă 
isbucni în aplause.

Pentru a termina vom adăuga că 
în contra acestui proiect Reichstagul
primise 22,000 de petiţiuni.

** *

Germania, sub conducerea lui Han
semann, conducătoriul societăţei de 
discont, a format un puternic grup, 
care e aplecat la emiterea împrumu 
tului chines, presupunând, că garan- 
ţele împrumutului se vor supune con 
trolei unei comisiuni europene. Pute 
rile interesate la restabilirea păcei 
probabil că s’ar învoi ca împrumutul 
să fie esmis în parte între Germania, 
Francia, Italia şi Anglia. împrumutul 
face deocamdată 50 mii. f. st. Pe in 
cetül, la intervaluri hotârîte, ar urma 
altele, ca nu cumva prin un singur 
împrumut piaţa să fie prea îngreu
nată. Se (jice, că China însăşi nu 
voiesce se plătâscă repede suma des
păgubim  de răsboiu, ci poftesce chiar, 
ca trupele japonese, cari până la achi
tarea despăgubim  vor avea să steie 
pe teritoriu chines, să nu fie în cu
rând rechiemate, pentru ca astfeliu 
dîn8a să aibă timp deajuns spre a-şi 
reconstrui puterea sa arm ată în caşul 
când stegarii negri vor inscena tu l
burări.

** *
Din Roma se scrie, că alegerile 

escrise pe 26 a curentei după totă 
probabilitatea se vor tei mina cu în
vingerea lui Crîspi. La ultimile ale
geri provinciale şi oraşenesci munici
pale încă au învins candidaţii guver
namentali, chiar şi în astfel de oraşe, 
unde pănă în timpurile din urmă ra
dicalii erau in maioritate, ca d. e. în 
Brescia. Judecând după aceste pre- 
semne, guvernul va avea în cameră o 
astfel de maioritate, cum n’a avut nici 
când pănă acum.

Dela procesul turdenilor.
Vorbirea tie apărare a domnului Dr. George 

Popescu.
Am urmărit cu atenţiune pănă în sfîrşit 

rechiBitoriu! dlui procuror în speranţa, că 
luând pasagiu de pasagiu articolul încrimi
nat, motivând şi direct, va aréta vătămarea 
dreptului obiectiv (positiv). Aşteptarea mea 
a fost cu atât mai întemeiată, cu cât şi în 
actul de ucusă sunt a se specifica espresiu- 
nile punibile căci altfel s’ar constata grava 
men de nulitate. Cu atât mai ales trebue fă
cut acésta la pertractarea finală, când jura
ţii sunt chemaţi sé judece îndeosebi amăsu- 
rat greutăţii acusării şi apărării. Regret că 
n’am găsit acésta. In schimb însă dl procu
ror discută asupra calităţii de cetăţeni a acu- 
saţilor şi asupra datorinţelor lor cetăţenesci 
şi intenţionat nu voesce sé se emancipeze de 
sub discutarea celor săvârşite de A. C. Po- 
povici după osândirea sa, împrejurare care 
este cu totul indiferentă, — precum e indi
ferentă şi des citata sentenţă a Curiei, adusă 
în procesul Replicei, pentru-că în decisiunea 
Curiei, care în caşul present a ordonat con
tinuarea procedurii contra acusaţilor, se Jicu: 
„Nu este necondiţionat esclusă hotărîrea noi
lor juraţi“, — va sé 4>că; deosebite curţi 
cu juraţi asupra unui şi aceluiaşi fapt pot 
să aducă verdicte diferite. Hotărîrea juriu
lui de aţii nu iormézá prejudiţiu pentru un 
verdict ce eventual s'ar aduce mâne, deóre 
ce verdictul de aţii nu are caracterul de 
„res judicata“, fiind-că asupra chestiei de 
fapt hotârîrea o aduce curtea cu juraţi.

Rechlsitoriul mai are Susé o altă parte 
Intr’însa, dl procuror se tânguesce asupra 
atitudinei nepatriotice a acusaţilor, ér în tex
tul încriminatei adrese vede ameninţată idea 
de stat inagiar şi puterea statului - astfel dsa 
cere osândirea acusaţilor nu pentru că adresa 
e punibilă, ci în interesul ideii de stat ma- 
giar şi al puterii statului, din care causă, şi 
modestele mele observări în acéstá direcţie 
am sé le fac. Voiu demonstra, că atari fapte 
nu periclitézá nici pe una nici pe cealaltă.

In viaţa de stat urii modernă, sunt 2 
puteri cari stau faţă în faţă, ambele îşi dis
pută tronul şi tinde sé se înfăţişeze ca re
gulatorul sorţii mersului statului şi a vieţii 
omenesci. Una este tendenţa statelor de a 
concentra în mânile lor íntréga forţă, ér cea
laltă este principiul libertăţii individuale. 
Lupta acésta este analogă cu stările de lu
cruri cari au precedat şi urmat epoca feuda
lismului. Lungă şi sángerósa luptă s’a ce
rut pentru-ca principiul libertăţii individuale

sé vadă lumina sérelui, din causă că mult a 
trebuit sé Be lupte contra puterii absolutis- 
tice, ai cărei detentor a fostin diferite epoce 
când ţara când coróna.

In interesul întrupării acestui principiu 
a trebuit sé intervină reformaţiuuea şi revo
luţia franceză.

Luther a fost acela, care a emancipat 
spiritul, ér Voltaire a scos trupul omenesc 
de sub puterea statului şi le-a dat libertate. 
E r aţii, din acest motiv, se cer, ba se în- 
fiiriţâzâ chiar instituţiuni pentru a puté apéra 
acest principiu. O astffel de garanţie este şi 
institu ţiunea libertăţii de presă, care se în- 
făţişâză şi ca o garanţie cu caracterul con
stituţionalismului. Aşa dar’ este îndoită impor
tanţa ei şi chiar din acéstá causă, în intere
sul ei precum şi a drepturilor apărate de ea, 
şi puterea ce se judecă asupra ei, este scósS 
din opera puterii de stat şi se îricredinţâză 
curţilor cu juraţi, cari nu sunt legate de litera 
legii, ci aduc verdictele pe basa convingerii 
proprii, independente şi neinfluinţato. Acésta 
din causă, că mai ales în justiţia criminală 
residâ puterea de a pedepsi a statului. Con
dus de aceste principii, chiar şi absolutisticul 
domnitor Iosif II, al cărui spirit înalt şi prin 
absolutism numai binele obştesc ’1 a voit, prin 
edictul de toleranţă a conces libertatea de 
presă ei în legătură cu ea, libertatea de cu
getare şi religionară, a cărui martir a ajuns, 
apoi funcţionarii Iui, cu caracter de agenţi, 
propuseseră în urmă restrîngerea libertăţii 
de presă, sub preteest, că prin ea se fac 
abusuri, deóre-ce presa se ocupă ehiar şi cu 
persóna sacră a Monarchului. La ce dom
nitorul, consciu de sine, respunse că el vrea 
sé se îndrepteze şi de aceea nu o va restrînge, 
pentru-că numai prin aceea se póte informa 
despre eventualele sale greşeli şi despre 
opiniunea publică, care prin restrîngerea li
bertăţii de presă nu se póte înăbuşi, ci re
duce numai guvernul. In primul loc deci, 
acest înalt punct de vedere trebue să-l con
sidere onoraţii domni juraţi, când vor deli
bera în procesul de aţii. — Dar, în locul al 
doilea, dacă contemplăm libertatea individuală 
ne convingem, că acésta, precum şi gémáDa 
e i: egalitatea, cari sunt simbólele epocei mo
derne, numai ca eflucsul principiului de na
ţionalitate se presentă.

înaintea desvoltării principiului de na
ţionalitate, ele erau concepte necunoscute, 
căci dacă scrutăm desvoltarea ideii de stat, 
vedem că aceea s’a concretisat în trei forme 
anume: idea statului omnipotentă, e. Roma 
8parta, unde individul era numai o parte 
fără viâţă a statului a cărui represontanţi 
erau numai civi romani ori spartani.

In acéstá epocă nu póte fi vorbă de 
egalitate, precum nu póte fi a doua-0ră — 
în epoca feudalismului ce a urmat celeiaj a 
treia 6ră nici în idea de stat creată de Lu
dovic al XIV-lea, unde idea esclusiv numai 
în deţinătorul ei a esistat.

A trebuit sé se ivâscă principiul de 
naţionalitate ca manifestaţiune a desvoltării 
conscienţii popórelor şi a conscienţii valórei 
individualităţii, ca apoi sé se p6tă desvolta 
causa“.

Valórea libertăţii şi a egalităţii depinde 
aşa dar’ dela valórea principiului dc naţio
nalitate şi deci acesta trebue respectat şi 
apérat chiar în interesul celor de mai sus. 
Principiul de naţionalitate, răpind epoca mo
dernă cu sine, o stăpânesce şi referitor la 
acésta baronul Eötvös Jice că este resulta
tul legii progresului şi ca dacă a devenit 
general nu póte fi înăbuşit.

După-cum ne spune economia naţio
nală chiar şi viâţa socială arată anumită re- 
guluritate, atât în simţămintele popórelor cât 
şi viăţa de stat, cari sunt fructele desvol
tării firesci şi nu pot foriua obiectul de 
preocupare a administraţiunii. Fórte frumos 
se esprimă în privinţa acésta Széchenyi Ist
ván cel mai mare magiar, cum îl numiţi. 
El $ice: „Nu e destul se facem numai legi 
bune, ci trebue sé şi deşteptăm în popóre 
simpatie peutru aceste legi. Pentru-că în- 
dată-ce legile se pun în contradicţie cu sim
ţămintele popórelor, litera rece a legii póte 
lovi individul, îl póte pedepsi, dar’ acésta 
nasc fanatism, care la rîndu-i produce mar
tiriu. Astfel domnii  ̂ juraţi, în réudul al doi
lea, de aceste consideraţiuni morale şi de 
oportunitate trebue sé se conducă, avftnd în 
vedere că verdictul d-vóstre, după epoce. 
este schimbăcios şi să reierâ la stări ce nu 

representă priuc ipiul universal, ci cel par
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t I l ir ţii ca verdictul referindu-se şi la vii
tor. din el trebue să răsune şi voci de ale 
viuoi ului.

Adresa încriminată este şi ea un eflux 
al principiului de naţionalitate. Tot omul se 
iubesce pe sine însuşi. Etâ o lege generală 
pe care basat, Mill Stuart presentă admini
straţia de stat ca pe un lucru de prisoş. 
Acest principiu nu se póte desconsidera, des- 
vólte-se el chiar şi numai la o clasă.

Fie-cine iubesce şi pe cei cari îi apar
ţin. Pentru-că inima omenésca nu cuprinde 
universalul.

Tinărul se înflăcărăză pentru principii 
şi pentru aceia cari luptă pentru elé. însu
fleţirea pentru idei naţionale nu atinge viéja 
de stat.

Ele pot să stee alături, fără ca prima 
să fie periclitată. Pildă e Elveţia. Vreau să 
dovedesc, că Ungaria nu-i nici ea pericli
tată prin ideile naţionale şi cu atât mai 
puţin prin aderenţă încriminată. Pentru-că 
conscienţa de comunitate încă e factor efi
cace, câtă vreme simţămintele popórelor nu 
sunt atacate în însuşirile lor particulare, în 
individualitatea lor. Mai de mult deosebi
rilor religiöse li-se atribuia caracterul pri
mejdios statului.

Aii î nsă, în măsură ce libertatea reli- 
gionară a ajuns la expresie, pretinsul ca
racter primejdios şi-a perdut din intensi- 
vitate.

După T e r t u 1 i a n, lumea s’ar sfîrşi 
deodată cu apunerea imperiului roman apu
sean. El dar identifica aceste două, ér drept 
causă socotea religia creştină. Ér O r i gene,  
dintr’o inspiraţie divină, a afirmat că religi- 
unea creştină póte fi universală, fără ca lu
mea să se sgudue din temelie.

Creştinismul s’a şi lăţit, ér lumea îşi 
urmăză neconturbată cursul seu.

Ungaria póte să stee alăturea cu 
deosebitele naţionalităţi, — (jie.e Eötvös, şi 
nu cred să fie mai slabă ; şi chiar dacă ar 
fi, dubitez că principiul de naţionalitate ar 
fi causa.

Statul papal a căţlut, religia însă şi a^i 
esistă şi încă în state naţionale, independente.

Nici aceea nu se póte afirma, că în 
statele naţionale simţul religios ar fi mai 
slab şi că corupţiunea va fi mai mare decât 
în epoca când se tindea la realisarea ideii 
statului bisericesc.

Şi în statele naţionale pot vieţui popó- 
rele păstrându şi individualitatea naţionala, 
fără ca din acésta să resulte crisele amin
tite. Pentru-că puterea, care ţine strînse 
elementele unui stat, nu residă în principiul 
unitar, ci în sentimentul populaţiei din pro
vinciile singuratice.

(Va urma.)

Noutâţi.
Personal. Escelenţia Sa, I. P. S. D. 

archiepiscop şi metropolit Mi r o n  R o m a 
nu l  a sosit dela Budapesta eri, cu trenul 
de diminăţă. Tot atunci au sosit în oraşul 
nostru pentru şedinţele Consistoriului metro
politan şi Congres iluştrii Domni: P. S. S. 
episcopul Nie. Popea şi Alecs. Mocsonyi, er 
a$i a sosit P. S. Sa episcopul Meţianu.

•* *
Congresul studenţilor m agiari s a

început alaltăeri în oraşul Dobriţin. Depu- 
taţiunile studenţesci dela diferitele institute 
superióre din ţară au început a se aduna 
încă Dumineca trecută şi au fost primite în 
oraş cu mare tămbălău patriotic. Mai întâiu 
a sosit deputaţiunea universitarilor magiari 
din Cluş, apoi cei dela universitatea din Pe
sta şi alte deputaţiuni dela academiile ma- 
giare de drepturi. Luni au depus coróne pe 
statua libertăţii şi pe monumentul poetului 
magiar Csokonyai din Dobriţin. Congresul a 
fost deschis eri la órele 9 dimineţă, fiind de 
faţă vre-o 200 universitari magiari, cari la 
deschidere au fost salutaţi şi bineventaţi 
din partea primăriului şi de rectorul acade
miei de acolo. Oraşul arangiază în cinstea 
lor un banchet cu 400 cuverte.

** #
Nişni-Nowgorod inundat. Din Pe

tersburg să telegrarézá, că oraşul Nişni Now
gorod renumit prin târgurile sale, a fost 
inundat de fluviul Wolga. In partea mai j6să 
a oraşului au fost surpate o mulţime de case 
şi s’au înecat 15 persone. Esundarea e atât 

e mare, încât apa ajunge până la etagiul

prim al teatrului. Locuitorii părăsesc oraşul 
în masse mari. ** *

loan Orth în Bulgaria. Multe sciri 
se răsplndesc despre simpaticul fost archi- 
duce, acum cu numele Orth. Pană acum 
să credea că e mort, dar mai de curând s’a 
răspândit scirea, că el traesce şi e în Ja
ponia. Ce va fi adevărat din tóté acestea 
nu să scie. „Köln. Zeitung“ primesce din 
Sofiia o serisóre, în care să spune, că Orth, 
înainte de-a merge pe mare, unde să ţ|ice 
că şi-ar fi aflat mórtea, a mers în Bulgaria 
şi a voit să între în armata bulgară. Prin
cipele, la sfatul lui Stsmbuloff, nu l'a aplicat 
pe Orth. Stambuloff a scris apoi o serisóre 
lui Orth, în care l’a rugat să părâsâscă Bul
garia. unde şi aşa nu putó să-şi creeze un 
viitor. Orth a împlinit rugarea lui Stam- 
bulofi şi a plecat din Bulgaria.

*« *
Cum trăesce romancierul Tolstoi.

Câte-va indiscreţuni asupra vieţii romancie
rului rus Leo Tolstoi:

Contele Leo Nfcolaevici Tolstoi e ve
getarian. El găse8ce ne uman lucru a ucide 
şi a mânca animalele. In tóté dimineţile se 
sc0lă la 5 césuri. Dela 5 pănă la 6 îşi face 
tóleta şi ia céiul â la Russe, mănâncă pâne 
ouă şi bea bere. Dela 6—12 lucrézá fisica- 
mente, adecă face ghete, Tolstoi e cizmar, 
sau curăţă curtea de zăpadă. La óra 1 ’i-se 
aduce prânzul, în totdeuna servit fără carne 
şi fără pe8ce.

După masă, Tolstoi dórme două 6re, 
după care scrie trei óre.

Nici odată nu lucrâză intelectualmente 
mai mult. La órele 6 séra, 6răşi mănâncă, 
însă aceleaşi bucate dela prânţl.

Tolstoi se culcă de obiceiu la órele 8. 
Traiul lui după cât se vede, e fórte regulat.

Ilustrul scriitor a terminat de curând 
un nou uvragiu care va apare cel mult peste 
două luni, şi va face probabil tot atâta sgo- 
mot ca şi ultimul seu roman Sonata Kreutzer. 

*• •
îngropată de vie. Un fapt îngrozi

tor s’a petrecut acum câte-va $ile la Haute- 
Savoie, la Douseard, pe marginea lacului 
Annecy.

Să înmormântase o femee Rassat, mórtá 
în ajun, când unul dintre cioclii cari astu
pau grópa cu pământ, auţli un şir de lovituri. 
Cioclul chemă pe un tovarăş care lucra lângă 
dânsul; acesta constată acelaşi lucru.

Césurile erau aprópe noouă de dimi- 
néjá. Sgomotele durară o jumătate de cés 
şi apoi încetară.

Abia atunci crezură cioclii că e ceva 
de făcut, şi se duseră de încunosciinţară au
torităţile.

Gel dintâiu ajunse în cimitir preotul. Dar 
fiind-că nu sosise autorisarea de desgropare, 
nimeni nu puse mâna să sape, ci se mulţă- 
rniră să facă nisce găuri în mormânt ca să 
pótá pătrunde aerul.

Abia pe la prânţl se îndepliniră tóté 
formalităţile şi hotărîră să scătă cosciugul. 
La óra acósta femeea mai era ea óre viuă? 
Martorii $ic că da : unii ţlic că au văţlut-o 
roşind, deschizând şi închiZând ochii. Un 
lucru e sigur, anume că, când se hotărîră 
să cheme un doctor, erau şâse césuri sara 1 
Medicul a afirmat că nenorocita nu era
mórtá decât de cinci sau şâse óre.

** *
Hinten. Dşora Gizela Trufa şi dom

nul Dr. Emílián Popescu. prof. îşi anunţă 
fidanţurea lor.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.
P e t r o ş e n i ,  la 3/15 Maiu 1895.
Onorate die redactor!

Vin a ve raporta pe scurt despre 
concertul dat de înveţătoriul din Pe- 
trila Georgiu Sandru cu şcolarii sei 
în otelul „Adan“ din Petroşeni In 
Ziua de „Sângeorgiu" a. c.

Concertul s’a început la 9 óre 
séra cu poiesia „Cântă cucul în pă
dure“ esecutat cu tact şi esactitate 
de corul şcolarilor compus din 10 
fetiţe şi 8 băieţi. Apoi a urm at poe- 
8ia „Prin pădurea cea stufosă“ esecu- 
ta tă  de corul şcolarilor între aplau- 
sele publicului asistent.

Al treilea punct din program a 
fost „îmbrăţoşarea meseriaşilor“ piesă 
teatrală localisată de G. Sandru. Acé- 
Btă a fost o iconă fidelă representată 
prin copii, cum românii, locuitorii şi 
stăpânitorii locurilor muntóse dela 
Petroşeni sunt sroşi din moşia stă
pânită dela Traian şi esploataţi de 
cătră venetici şi némuri streine din 
alte părţi şi ţări şi ui se oglindeză 
cum devin acelea locuri, dela început 
româneBci, proprietatea străinilor şi 
poporul nostru pelângă că o lipsit de 
stare şi avere este batjocorit în s tră 
moşescul său păment.

Iţi vine să verşi lacrimi de du
rere, véíjénd starea lucrului trecutul 
cu presentul. Piesa a fost represen
ta tă  cu dibăcia rară şi cu cunoscinţă 
perfectă de cătră elevii scólei din Pe- 
trila  loan ltanţa, Ioanu Muntean şi 
Pavel Popa cu fetiţele: Sabina Preda, 
Maria Bunea şi Raveca Dădălig.

A urmat apoi poesia: „O fată 
de păstor“ şi „A trecut iarna gerosă“ 
ambele eBecutate bine de corul şcola
rilor între aplausele publicului.

Al şasele punct a fost „Norocul şi 
Mintea“ dialog esecutat fórte frumos 
de şcolari: Nicolae Androne şi Văsia 
Paraschiv.

S’a cântat „Românaşului ’i place“ 
de corul şcolarilor apoi a urm at dia
logul „Cine ce face lui îşi face“.

Prin acósta sa combătut viţul „min
ciuna“ care stăpânesc» aiji în lume 
începând dela micii copii pănă la bă
trâni.

In acésta au escelat Lucreţia San
dru şi Ţili Samuel, carea deşi Btrăină 
cu totul de némul nostru, dar şi-a ese
cutat rola cu tact şi fórte frumos, dea- 
semenea bine şi spre laudă şi-au ese
cutat rolurile lor şi Văsia Paraschiv 
cu Victor Şandru.

Pe urmă s’a cântat poesia „ŞeZe- 
tórea“.

Cu acésta s’a term inat concertul 
dat de elevii scólei române gr. orient, 
din Petrila Bub conducerea bravului 
învăţător George Şandru, carele dove- 
desce că este născut pentru causa şco
lară, pentru binele şi causa poporului

Succesul cu a tât este mai strălu
cit cu cât ca micuţii şcolari erau îm
brăcaţi în vestmintele strămoşesci, cu- 
râjioşi şi continuu cu presenţa nestră
mutată.

In shimb pentru zelul şi ostenéla 
dată, căutându-ne o atare distracţie ar 
trebui ca şi spriginul să nu lipească 
şi cu deosebire dela cei de o carieră 
şi naţiune.

Incurăjindu-1 pre Dl Şandru în 
ale scólei, ca un pioner zelos întru 
sdrobirea lanţului intunerecului în care 
să află poporul nostru mult cercat li 
doresc ca succesul obţinut, de care 
póte fi mândru, să-i încoroneze to t
deuna întreprinderile sale.

Sentinela.

Esposiţia din 1900.
Directorul clădirilor pentru esposiţia 

internaţională din Paris, care trebue sâ se 
deschidă la 1900, dl Bouvard şi-a terminat 
planul general pentru esposiţia acésta.

In prima linie a trebuit se ţie séíná de 
turnul Eiffel, care trebue menţinut pentru 
că societatea de esploatare a turnului nu 
vrea să’l dărîme fără o despăgubire mare, 
deşi costul seu s’a plătit deja în timpul es- 
posiţiei din 1889. Turnul Eiffel va fi chiar 
pe câmpul lui Marte singura rămăşiţă vizi
bilă a esposiţiei precedente.

Acolo unde mai stau astăZi palatele ar
telor frumóse şi al artelor industriale se va 
ridica o sumă de clădiri pănă la hala maşi- 
nelor, care vor fi unite priutr’o galerie aco
perită în două caturi. Intre aceste clădiri se 
va face o grădină mare începând dela tur
nul Eiffel şi sftrşind la hala maşinelor. Po 
locul galeriei de 30 metri se va ridica pala 
tul electricităţii, adevăratul clou al esposiţie 
şi în faţa lui o cascadă după modelul celei 
din St. Cloud.

Marea hală a maşinelor va fi Împăr
ţită tn trei părţi. Cea din mijloc e reser-

vată ca sală de serbări, în celelalte două se 
vor instala industriile chimice şi agricultura

împrejurimile palatului Trocadero vor 
fi complect schimbate. Pe locul micului pa
vilion forestier se va arangia esposiţia co
lonială.

Partea coa mai interesantă a esposiţiei 
va fi Seina cu cele două maluri, cheiul Dor- 
say la stânga şi che.ul dela Conférence la 
drépta Malurile vor fi cu totul reclădite aşa că 
cheiurile vor avea o lărgime de 25 şi 20 metr. 
Aci se va ridica un şir lnng de clădiri, cari 
vor susjiué înspre Seina două galerii una 
peste alta. Cheiurile aceste vor fi menţinute 
şi după esposiţie.

Dela Champs-Élysées pănă la Espla
nada Invalizilor, trecând peste Cours-la-Reine, 
se va crea o avenue largă şi la ambele sală 
părţi se va clădi câte un palat. Cel din 
stânga, care vine cam pe locul actualului 
palat al industriei şi e destinat pentru artele 
frumóse va fi încungiurat de o cale rotundă 
care va fi întrebuinţată mai târZiu pentru 
sărbărilo concursului hippique. Tot locul 
liber de pe Esplanada Invalizilor e destinat 
pentru clădiri mari, în care vor avé loc ma
nufacturile statului, fabricaţiunea de mobile 
şi diversele industrii.

Pentru înlesnirea vizitatorilor din în- 
trul esposiţiei s’au proiectst două căi ferate : 
o mică cale Décauville pe malul drept şi un 
drum de fer electric pe cel stâng.

Dl Bouvard estimézá costul tuturor 
acestor clădiri la 100 milióne franci şi ca- 
merile ver avé să se pronunţe în curând 
asupra planului financiar al esposiţiei. Sub
venţia oraşului PariB va fi probabil de 20 
milióne.

Esposiţia din 1889 a costat 40 de mi
lióne şi a produs mai mult de 50 milióne.

Convocare
P. T. membri ai reuniunei învă

ţătorilor români gr. or. ai despărţă
mântului Selişte se convfică prin acé
sta la adunarea generală a despărţă
mântului. ce se va ţinea Duminecă în 
14/26 Maiu a. c la 10 óre a. m. In 
edificiul scólei din Sălişte.

P r o g r a m .
1. Deschiderea adunărei prin pre- 

sidiu şi apelul nominal al membrilor.
2. Raportul comitetului.
3. „Movila dela Şelimber8 lec- 

ţiune practică din istorie pentru anul 
al VI de loan Chipară,

4. 0  lecţiune practică din geo
metrie, de Mihail Stoia.

5. Discuţie asupra esamenelor 
anuale cu privire la trecut şi viitor.

6. Incassarea tacselor.
7. Eventuale propuneri.
S é 1 i ş t e, din şedinţa comitetului 

reuniunei, ţinută ln 1 Maiu 1895.
Dr. N. Maier, A. Gogonea,

preşedinte. secretar.

Bibliografic.
A apăru t;
„Eminescu élete és müvei“ (Viaţa 

şi operile lui Eminescu) studiu din li
teratura română mai nouă, de 1 1 i e 
C r i s t e  a. Tesă de doctorat în litere, 
presentatâ la universitatea din Buda- 
Pesta.

*
A apărut nr. 12 al revistei litor.- 

beletristice, pentru îamilie „Rândunica“ 
cu următoriul sum ar: „Din Munţi“, de 
Marg. Moldovan — „Dorinţa“, de Pe- 
trea dela Cluş. — „Din Greşală“, Gr. 
Mărunţean. — „Versuri tris te“, Emiliu 
Sabo. —  „Casa márginénului“, de A. 
Amlacher. — „Dor şi dor“, de V. B, 
Muntenescu. — „Rămurele“. — „Fe- 
liurite“, de ***.

„Rândunica“ apare In Sibiiu, de 
trei ori pe lună şi e redactată de Dl 
Silvestru Moldovan. Conţinutul ei e 
variat, amüsant şi instructiv, Preţul 
abonamentului e pe an 6 fi. pe 1ja an 
3 fl pe '/4 an 1 fi. 70 cr.
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A v i s !
Basal pe pracsa de 34 ani, îmi permit a face cunoscut onor. 

cler, că pregătesc to t feliül de

reverenzi, ornamente bisericesci,
precum şi to t felul de

T r e s t x r x l x i t e  c L o a m - z i î ,
pe lângă preţul cel mai ieftin şi după cea mai nouă modă.

- =  Pentru lucrare forte tonă, elegantă şi p u t ă  garantezâ subscrisul. = -
C o m a n d e  din p rov in c ie  s é  e fe c tu e s c  grab n ic .

Pentru sprijinul şi încrederea de pănă acum sunt forte mul- 
ţăm itor. şi sper că şi în viitor voia fi onorat cu comande din 
partea P. T. public.

S i b i i u ,  1 Maiu 1895.

[63] 2 - 3

Cu distinsă stimă:

loan Stasney,
croitor. — Strada Baier Nr. 2.

Turnătoria de elopote şi de metal a lui

Aiitoiiiii Novotny
î n  T i m i s ó r a , IF1 a, T o ri c é l -iSfcG

se recomândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de ier bătut, construite spre a le

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminósa decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu «500 
leg. este egal in tonul unui clopot <le 400 kg. 
făcut «lupă sistemul vecliiu. Mai departe se 

recomândă spre facerea scaunelor de Ier bătut, de sine stătător, — 
spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut, — 
ca şi spre turnarea de tăce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai
jos se află totdéuna gata în magazin. [43] 5-21

Preţ-curant uri ilustrate sé trimit la cerere gratuit fi franco.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii (erate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1894.
B u d a p e s t a  -  P r e d e a l

T re n
de

per-
só n e

T re n
acce le 

r a t

T re n
de

p e r- 
s  óné

T re n
de

per-
aóne

T ren
accele

r a t

10. - 8.05 — — 2.15
8.25 2.10 2.50 6.— 9 .1 5

11.24 4.07 6.23 9 .0 5 11 .12

1.35 5.46 9.29 1 1 .3 3 1 2 .5 0
3 46 7 .08 — 1.50 2.12
4 .— 7 .1 5 12.05 2 .2 4 2 .19

4.39 7 .4 3 1.02 3 .0 3 2 .49

5.22 8 .1 8 2 14 3 .4 6 3 .2 4

5.45 — 2.50 4 .0 7 —

6 .3 4 9 .0 7 3.54 4 .5 3 4 .1 7

7 .18 9 .3 7 4.63 5 .32 4 .5 0

8 .0 5 6.13 6.24 —

8 .3 2 1 0 .3 7 7.03 6.69 5.55
8 .49 11 .1 0 — 8.40 6.11
9.06 11 32 — 9.08 6.27

1 0 .0 8 12  50 — 10.40 7.27
1 0 .3 7 1.25 — 11.25 7.50
10 .59 1.43 — 11.54 —

11.07 1.52 __ 12.04 —
11.31 2 .1 8 __ 12.34 8.17
11.48 2 .4 0 —r. 1.— 8.33
12.25 — __ 1.40 8.38
12 .50 — __ . 2.17 —

1.04 — __ 2.35 9.09
1.35 — __ 3.14 —
1.50 — — 3.34 9.42
2 .1 3 — - 3.49 9.44
2 .32 — ___ 4.11 9.59
3 .0 4 — __ 4.48 10.22
3 .39 — — 5.27 10.51
4 .01 — — 6.10 11.12
5.26 — — 7.50 12.26
6.08 — — 8.30 12.58
6.40 — — 9 .0 3 1.15
7.16 — — 9 .3 8 1.34

8.— Tren
aooeler. - 10 .25 2.09

__ 11.— — __ 2.19
__ _ 12.26 — ___ 3.01

. 1.11 — — 3.31
— 8 .4 5 — — 9.15

T r. de 
per- 
sóne

î
pi.

P1- V iena 
y  Budapesta 
▼ Szolnok  
Y  P . L a d â n y

s o b. 1 O r a d e a  - n ia r tv
p i . }  t  808

14 Mező Telegd 

Rév 

B ra tc a  

C iucia  

H u ied in  

G hîrbeu

jC luş.
A pahida 
G li ir iş  
C u c e rd e a
U ióra
V in ţu l-de-sus 
A iud

808.
Pi-

I
4
pl.

8 0 8 .

A

pl.»
8 0 8 .

pl.

t
BOB.
p l.

i

[Teiuş.

' C r& ciuuel 
B laş
M icăsasa

|co p şa - mică

M ediaş
E lisabe topo le
S ig h iş d ra
H aşfa lău
H om orod
Á gostonfalva
A p aţa
F e ld io a ra

\ Braşov

T im iş
Predeal
Bucuresci

4

\
A

4
{£
A
pi

3 .—
5.50
2 .30

12 .0 6

5.40

4.52

2.55

2 .—

Circu-
lâză

nüm ai
V in eri

7.01
6.—
5.—

T re n
1 do"acce-
1 p e r -  j

I e r  a t 1 s ó n e  1

1.55 1.55
7.25 7.—
5.23 3 .5 0
3.46 1.21
2 .25 11 .0 4
2 .18 10 .4 4

1.52 10 .07

1 .26 9 .3 0

_ 9 .1 0

12.47 8.31

12 .1 7 7 .53

_ 6.53

11.01 6 .14
5.45

10.45
5.18
3.539 .23 3.068.53
2.48
2.40

8.23 2.11

8 .06 1.45

7.59 1 10
12.39

7 .30 12.24
11.48

6.56 11.29

6 .54 11.14
6.41 10.55

6 .2 0 10.21
5.63 9.42
5.33 9.13
4.27 7.45
3.53 7.01
3.37 6 .35
3.16 5.58
2.45 5 .08

2.18 —
1.42 —
1.12 —

7.45 —

T ren

ra t.

7 .20
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38

8.13

7.47

7.08

6.39

5 .25
4 .48
4 .23  
3 .— 
2.20 
2 . -  
1.51
1.23  

12 .5 4

1 0 .3 7
9.57
9 .3 0
4.40

T re u
de

p e r 
son®
T 2 5

8.1t
4.55
2.24 

12.23
11.41

11.07

10.32

10.13

9.41 

9.02 

8.05

7.30
6.47 
6.29
5.21
4 .47
4.31
4.25  
4 .04
3 .42
2.49  
2 .27
2 .13  
1.39 
1 18 
1.01

12 .46
12.16
11.39
11.17
10.02

9 .22
8.57
8 .2 3
7.43

7.01
5.57 
6.16
8.50

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avrig — Făgăraş
Tren

de
per-
sóne

Tren
de

per-
sóne

Tren 
miest £

Tren
miest

Tren
de

per-
sóne

Tren
de

p e r
so n s

_ — 2 .2 0 11.34 7.10 P . C opşa-m ică sos. 9.34] 12 .42 6.20 — —
_ — 2 .5 0 12. - 7.43 I I Şeica mare j 9.08 12.15 6.01 — —
_ — 3.27 12.37 8.27 J L6mneş \ 8.37 11.32 5.34 — —
__ — 3.57 1.03 9.— '  Ocna 1 8.11 10 .58 5.12 — —
— — 4.19 1.25 9.26 Sibiiu / p l . 7.44 10 .26 4.49 — —
_ — 4 .36 1.46 — P \sos. 7.28 8 .3 3 — —1 —

_ 4 .48 1.58 — k .  Şelimber i 7.16 8 .2 0 — — —
— — 5 .04 2.14 — [ 1 Veştem 1 7.01 8 03 — — —
_ — 5.26 2.36 — Tălm aci a 6.42 7 .4 2 — — —

— — 5 .4 2 2.52 — Şebeşul sup. 6.21 7 .1 4 — — —
_ _ 6.16 3.31 — Avrig 6.02 6 .5 4 — — —
_ _ 6.41 8.55 — Pornmbac-ii int. 5 .25 6.15 — — —

7.07 4.23 — C ârtiş6ra 5.01 5.48 - — —
__ — 7.25 4.43 — Árpásul inf. 4 .52 6.37 — — —
_ _ 7.45 5.06 — Viştea inf. 4 .2 4 5.07 — — —
___ _ 7.55 5.17 — j  Beşimbav á 4 .14 4.54 — —
_ _ 8.15 5.39 — r Sâm bă'a inf. 1 3.58 4.37 — — —
— — 8.42 6.08 — sos. Făgăraş pl. 3 .28 4.05 — — —

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
T ren T re n T ren T ren T ren T ren T re n T ren

T ren de
m iest p e r - p e r - a o c e le - p e r - p e r - a c c e l e - p e r - p e r - m iest

s ó n e s ó n e s ó n e s ó n e r a t e ó n e s ó n e

— — — — — P1- V iena SOS. — — — — —
— — 8.05 1.55 10 .— sf Budapesta A 7.35 1.20 6.30 — —
3.10 4.24 11.10 4.— 1.37 >^ S z o ln o k i 4.18 11.15 2.45 9.30 11.35
9.10 8.42 3.55 6.55 6.10 BOB. 1 /

>Arad /
pi- 1 l

p l.

BOB.
11.30
11.—

8.20
8.10

9.45
8.55

5.18 3.56
7.—

2.30
2.44
3.15

—
4.30
4.42
5.03

7.05 6.35
6.46
7.07

1j G logovaţ 
G yorok

i
10.48
10.25

— 8.44 
8 20 __

6.47
6.18

3.32 6.14 7.18 P au liş 10.11 — 8.08 — G.02

3.58 5.32 7.50 7.35 R adna-L ipova 9.58 7.29 7.56 — 5.47

4.30 5.56 7.58 Couop 9.25 — 7 .2 4 5 09
4.50 6.12 8.14 B ârzava 9.09 — 7.07 — 4.50
5.40 _ 7 . - 8.51 8.56 Soborşin 8.21 6,33 6.26 — 4 . -
_ 7.28 9.10 9.24 Z am 7.45 6.07 5.49 — * —
__ __ 7.54 9.50 G u rasad a 7.18 — 5.19 — —
__ __ 8.10 9.34 10.06 I l ia 7.08 5.44 5.08 — —

8.28 — 10.24 B ran ic ica 6.44 — 4.42 — -

4.47 8.54 1 0 . - 10.50 D eva 6.20 5.17 4.18 11.32 —

5.04 9.08 10.11 11.04 Simeria (P isk i) 6.05 5.05 3.69 11.16 —

6.10 10.06 10.37 11.43 O reştia 5.09 4.40 3.18 10.37 ---- ■

6.39 10 29 12.06 Şibot 4.44 — 2.66 9.39 —

__ 7.11 10.53 12.30 j  V in ţu l de jo3 i k 4.22 — 2.32 9.12 ___

— 7.28 11.07 11.17 12.44 '  A lb a - J u l ia P1 4.04 3.59 2.14 8.53 —

— 8.13 11.54 11 40 1.20 8 0 i. Teiuş p l. 3.19 3.36 1.35 8.11 8.55

B u d a p e s t a , g a r a  d e v e s t  —  0  r ş ova  —  V e r c i o r o v a
O r ie n t .

T re n
de T ren T re n

de T ren
T re n
de

T re n
de O r i e n t . T re n

a c c e l e 
r a t

T ron
de

E s p r e s p e r 
s o n s l e r a t

p e r 
s o n s m ix t p e r 

s o n s
p e r -
s ó n e

E s p r e s p e r 
s o n s

8.36 11.— 9. - 9.15 4.— p l. Viena SOS. 5.50 ___' 7.20 7.05 6.45
V in e ri

1.30 8.30 2.25 7 . - 10 .— P 1- Budapesta 8 0 S . 6.30 10.20 2.10 1.25 8.25
6.39 5.25 7.54 4.59 —

b o b . j,'X'iiniş0ra ^ pl.
8 0 S .

9.20 — ■ 8.55 7.50 11.—
6.47 6.15 8 02 5.52 — 8.28 7.13 8.49 7.42 3.30
— ».33 10.25 9.10 — 1, 1  C a r a n s e b e ş

*
5.39 4.05 — 5.39 11.10

11.05 — 12.28 11.47 I B ă i l e  H e r c u l a n e 3.02 —  • 4.35 3.21 5.12
11.45 ___ 1.20 1.19 — L V e rc io ro v a 1.— — 3.40 . 2.10 —

10.55 - 11.40 6.25 — >f Bucuresci f* 11.25 — 7.10 ] 5.50 —

C u c e r d e a  — O ş o r h e i u  — Re g .  s ă s .

2.25 8.10 3.11 8.58 Ii  Cucerdea A 7.41 2.36 8.31 1.18
— 3.14 8.51 3.52 9.39 r  L udoş 

Oşorheiu

7.03 1.58 7.43 12.32
_ 5.07 10.27 5.26 11.11 5.30 12.25 6.50 10.35
__ 5.50 10.42 5.36 — k 5.18 9.35 5.05 —

— 7.25 12.15 7.15 - \  ̂ Reghinul-săs. 3.50 8.— 3.22 —

S i m e r i a  ( P i s k i )  — H u n e d ó r a
Tren

de
povară.

Tren
mixt

Tren
de

p 0 var A
Tren
mixt

T ren
mixt

Tren
de

povară
Tren
mixt

Tren
de

povară

6.15
6.38
7.13

11.35
11.54
12.20

4.25

4.48
5.23

9.43
10.01
10 .25

1 Simeria A 
w  C érna  X 
T Hunedóra

5 .25

5.0»

4.45

10.25

10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

8.34
8.15
7.45

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
4  50  
5 .3 «  
6.49
8 33 
9.19

8.50
9.33

10.46
12.40
1.26

—

3.10
3.43
4.35
5 .5 5
6 .3 2

^  Braşov .1 Prejm er A 
Sepşi-S.-Georgiu 

Jy  Covasna A 
f Kezdi-Oşorheiu

8.19
7.41
6.35
4 .5 5
4 .—

1.50 
1.20 

12 29 
11.13
10.30

—

7 .2 0
6 .4 2
5.S6
3.51
2.45

Mu r â ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

4 .— 9.10 — 4.20 — I M M urSş-Ludoş A 6.46 7.21

7.07 1.01 — — — W  Ţ aga-B udatelic  X  — 4.15

9. 59 4.55 — — — 1 T B is tr iţa  ™ 1 — 1.16

N o t a :  Órele însem nate în stânga staţiunilor sunt a  se ceti de sus în jo s, cele însem nate în drépta de jos în  sus. Numerele cele grase însem nă órele de nópte.

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura fi tipariul tipografiei arcbidiecesane.


